

泉州市丰泽区教育局文件

泉丰教〔2022〕58号

2022

各中小学、职校、幼儿园：

当前天气渐趋炎热，又正值汛期，气候、水文环境复杂，易发生学生溺水事故。为预防学生溺水，现就2022年预防学生溺水工作通知如下：

一、总体目标

构建家庭、学校、社会“三位一体”的学生防溺水工作网络，健全学生防溺水工作体系，着力解决预防学生溺水工作中存在的突出问题和薄弱环节，坚决做到安全责任全覆盖、安全教育全覆盖、安全风险评估全覆盖、隐患排查整改全覆盖、联防联控联管全覆盖，全面落实预防学生溺水事故的各项措施，坚决遏制我区学生溺水事故的发生。

二、工作措施

（一）进一步抓好学生安全教育。持续落实“十个一”宣传教

育活动，即：上一堂预防溺水专题教育课、印发一份致家长一封信、节假日前集中开展一次安全教育、组织一次预防溺水或游泳安全知识竞赛或知识展板等宣传活动、印发一份游泳安全和预防溺水宣传册页、召开一次“预防溺水”主题教育家长会、开展一次家长专访活动、布置一篇预防溺水安全教育作业、建立每周一次专题教育制度及课前课后进行安全提醒、开展一次学生预防溺水集体签名或宣誓活动，强化学生自我管理和约束能力。学校、班主任、教师要反复教育、提醒学生，远离江河湖海以及村边田边的池塘、灌溉池、蓄水池等危险水域，遇到他人溺水要以最快速度寻求成人帮助，不能盲目施救，防止发生更大悲剧。学生班级安全委员要发挥朋辈引领作用，及时发现、报告、劝阻擅自野外游泳、戏水学生。外来随迁子女就读较多的学校要成立学生联防小组，订立公约、相互提醒、及时报告。

（二）进一步强化重点水域隐患排查整改。各校要主动配合街道、社区、水利（河长办）等单位，对本行政区域内、学校周边的水库、河流、湖泊、海域、石窝积水坑塘等进行一次全面安全隐患排查整治，提请相关部门督促水域管理单位落实安全管理责任，对重点水域要设置安全警示标牌，设立安全隔离带、防护栏等防护设施，配备游泳圈、长绳、防溺水竹杆等救生设施设备，确保一旦有溺水情况发生，能便于展开应急救援，减少溺水亡人事件的发生。

（三）进一步建立健全预防溺水网格化管理体系。要按照《关

于进一步做好防范学生溺水事故发生工作的通知》（泉教安〔2018〕43号）精神，建立健全政府主导、各尽其责、部门协作、社会参与、属地为主、联防联控的防范工作机制。各校要加强校内水域安全管理和学生在校期间的日常管理，落实学生请假、缺勤学生追踪报告、班级安全委员制度，对擅自离校的学生要及时跟踪调查离校原因。要与当地街道、社区联系，提请辖区街道、社区成立学生防溺水巡查组织，组建防溺水巡查小组，制定巡查制度，按照时间表定期定时巡查，加强危险时段、危险水域、高温天气、主汛期等重点时段和敏感期的巡查工作，做到重要地点和重要时段有人巡、有人管、有人防。

（四）进一步抓好家校沟通联系。通过“告家长一封信”“温馨短信提醒”“微信推送”等方式，用深刻惨痛的案例教育学生、警醒家长，让学生和家长心灵受到震撼。反复提醒家长做好防溺水教育和监管工作，做到“六知两会”（“六知”：知道孩子什么时间外出，知道孩子在什么地方，知道孩子和谁外出，知道孩子外出事由，知道孩子回家时间，知道孩子的联系方式；“两会”：平时会教育自己孩子不私自下水游泳、戏水；会在在孩子放学回家后、双休日、节假日和假期，做好孩子的教育、监护工作，尽到监护责任）。同时，提醒家长，自家孩子到正规泳池学习游泳时，务心注意看护，切实防范风险。各校在暑假期间，可通过钉钉打卡等形式，强化家校联系，掌握学生动态，防范溺水事件发生。

三、工作要求

（一）全面部署安排。各校要把防范学生溺水工作作为平安校园创建的重要内容，作为学校教育教学工作的重要内容，认真研究和分析本校预防学生溺水工作面临的形势和存在的问题，总结学生溺水事故的深刻教训，按照标本兼治的工作思路，周密制定措施，明确工作要求，严密组织实施，确保防范学生溺水工作取得实效。

（二）全面宣传引导。各学校要充分利用学校广播、板报橱窗、电子显示屏等宣传阵地，加强校园宣传，营造防溺水浓厚氛围；暑假期间要利用学校信息平台、班级微信群，每周推送防溺水信息2次以上。有条件的学校要创新运用抖音、微信等形式，不断强化安全教育宣传，告知家长切实履行监护责任，使防溺水安全教育家喻户晓，人人皆知。

（三）全面督导检查。区教育局将加大对学生防溺水工作的督促检查力度，建立和完善督查机制，督促整治存在的安全隐患。预防学生溺水工作落实情况作为各学校安全生产考核和平安校园建设（综治工作）考评的重要内容。对不认真履行防溺水职责，不及时部署落实防溺水工作，导致出现溺水事件的，严格依法依规倒查责任。

附件：1.教育部基础教育司关于预防学生溺水致全国中小學生家长的信

2.泉州市丰泽区教育局关于预防学生溺水致全区中

小学生（幼儿）家长的一封信

3.学生防溺水安全承诺书

泉州市丰泽区教育局

2022年6月2日

附件 1

尊敬的中小学生家长朋友：

溺水是造成中小學生意外死亡的第一殺手。春季以後，天氣逐漸變熱，溺水又將進入高發季，希望廣大家長務必增強安全意識和監護意識，切實承担起監護責任，加強對孩子的教育和管 理，特別是加強放學後、周末、節假期間和孩子結伴外出遊玩時的管理，經常進行預防溺水等安全教育，給孩子傳授相關知識和技能，不斷加強孩子安全意識和自我保護意識，提高孩子們的避險防災和自救能力，嚴防意外事故的发生。要重點教育孩子做到“六不”：不私自下水游泳；不擅自與他人結伴游泳；不在無家長或教師帶領的情況下游泳；不到無安全設施、無救援人員的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的學生不擅自下水施救。尤其要教育孩子遇到同伴溺水時避免手拉手盲目施救，要智慧救援，立即尋求成人幫助。

學生安全工作需要各方面盡心盡責、密切配合、齊抓共管。讓我們携起手來，共同為保障廣大中小學生平安健康成長而努力。

祝您的孩子平安、健康、快樂！

教育部基礎教育司

.....

學校已通過家訪、召開家長會、郵寄、其他方式：（請在處划✓）的方式將《教育部基礎教育司關於預防學生溺水致全國中小學生家長的信》交給我。我認真閱讀了信的內容，了解了預防溺水相關要求，一定承担起監護責任，確保孩子的安全健康。

學校名稱：

班 級：

學生姓名：

家長簽字：

2022 年 月 日

附件 2

尊敬的中小學生（幼兒）家長：

近年來，我市學生溺水事故基本發生在**周末、假期**，基本發生在**城鄉結合部、農村學生、外來務工子女家庭**。血淋淋的案例、慘痛的教訓無不深刻提醒我們，家長必須履行好安全監管責任。因此，區教育局在暑假來臨之際，特別提醒廣大家長朋友（尤其是城鄉結合部、外來務工子女家長）務必增強安全意識，承担起學生離校後的監管責任，切實做到“六知兩會”（“六知”：知道孩子什麼時間外出，知道孩子在什麼地方，知道孩子和誰外出，知道孩子外出事由，知道孩子回家時間，知道孩子的聯繫方式；“兩會”：平時會教育自己孩子不私自下水游泳、戲水；會在孩子放學回家後、双休日、節假日和假期，做好孩子的教育、監護工作，盡到監護責任）。

學生的安全，需要社會、家庭、學校的密切配合，特別是暑假期間更需要家長您加強对孩子離校居家期間的監管教育，讓我們攜手共同維護全區廣大中小學生（幼兒）的生命安全和身體健康。

祝您的孩子健康平安！

泉州市教育局
2022 年 5 月 31 日

.....

學校已通過家訪、召開家長會、郵寄、其他方式：（請在處划✓）的方式將《泉州市豐澤區教育局關於預防學生溺水致全市中小學生（幼兒）家長的一封信》交給我，我認真閱讀了信的內容，了解了預防溺水的相關要求，一定承担起監護責任，確保孩子的安全。

學校名稱：

班級：

學生簽名：

家長簽名：

家長與學生關係：

聯繫電話：

2022 年 月 日

附件 3

我在学校期间认真学习了防溺水知识，一定牢记老师的安全教育要求，特向学校承诺：

1、坚决不私自到海域、水库、河流、池塘、水坑、工地水池、石窝积水坑塘等水域玩耍、戏水、游泳、捉鱼摸虾等。

(学生手抄)

2、坚决不接受其他学生邀请或邀请其他学生到海域、水库、河流、池塘、水坑、工地水池、石窝积水坑塘等水域玩耍、戏水、游泳、捉鱼摸虾等。

(学生手抄)

3、如发现学生私自到海域、水库、河流、池塘、水坑、工地水池、石窝积水坑塘等水域玩耍、戏水、游泳、捉鱼摸虾等现象，立即报告老师家长，并采取大声呼喊附近成年人救援或者报警（110）等措施。

(学生手抄)

学校名称：

班级：

承诺学生签字：

学生家长（监护人）签字：

2022 年 月 日

泉州市丰泽区教育局办公室

2022 年 6 月 2 日印发